

新时代大学生创业精神的内涵、特征及辨析

王殿文

(吉林建筑大学马克思主义学院, 吉林长春, 130118)

[摘要] 近年来,党中央、国务院高度重视“大众创业,万众创新”,在2012年教育部文件《普通本科学校创业教育教学基本要求(试行)》中,大学生创业精神这一概念作为创业教育的核心指标之一被确定下来。为了加深对大学生创业精神的理解,围绕大学生创业精神展开了三方面的研究:一是论述创业精神的研究现状;二是从时代特征、身心发展、身份认同以及家国情怀的视角,分析现代大学生创业精神的内涵及特征;三是从创新意识、职业操守、社会责任感、创业成功率、创业意志、职业情怀等多个维度,辨析大学生创业精神与企业家精神之间的区别与联系。

[关键词] 大学生;创业精神;内涵;辨析

[中图分类号] G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1674-893X(2018)06-0032-06

大学生是新时代中国特色社会主义建设的接班人,创业精神是中华民族伟大复兴的动力源泉、是社会进步的强大精神支柱。2014年9月,李克强总理在夏季达沃斯论坛上提出,要在960万平方公里土地上掀起“大众创业”“草根创业”的新浪潮,形成“万众创新”“人人创新”的新态势。创新创业对于新时代大学生而言,不仅是一项必备的基本素质,也是一种精神,应内化为一种价值追求,从而鼓舞和激励一代又一代大学生勇担时代使命,创造美好未来。

一、大学生创业精神研究现状

创业精神是一种非智力因素,支配着人们创业实践活动的态度、行为、方向和目标,具有较强的选择性和能动性。创业精神既是创业的动力系统,也是创业素质的重要组成部分。学界关于创业精神的研究由来已久,从时间维度来看,西方起步较早。

熊彼特最早提出创业精神这一概念。他认为:“创业精神是一股‘创造性的破坏’力量,创业者采用的‘新组合’使旧产业遭到淘汰,原有的经营方式被新的、更好的方式所摧毁。”^{[1][8]}戴斯、兰普金和科维纳经过长期的研究发现,创业精神包括五个因素,分别是自主性、创新性、行动领先、风险承担和竞争积极性。皮特和坎纳梅耶从对不确定性

的容忍度、内外因素和承担风险倾向三个方面来诠释创业精神。Miller、Stevenson和Stewart等分别从创新创造、承担风险、捕捉机会和主动进取等多个方面分析了创业精神的特质及重要作用。

相较于西方,中国学界关于创业精神的研究起步较晚,但后发优势明显。譬如,研究员周直注重对创业者的潜在心理活动、心理动机和心理特质等方面的研究,并将创业精神定义为“善于捕捉和利用机会,敢于承受必须的风险,为创造新的某种价值,努力发挥创造力,实现创新的一种勇往直前的文化与心理过程”^[2]。学者刘娟从社会学的角度出发,以社会良性运行为基础,考察了创业精神在创业过程中的重要作用^[3],将创业精神定义为“创业者和企业家组织、整合、配置和运用经济资源实现新价值的过程”^[4]。进入21世纪后,中国学者开始关注大学生创业精神,如学者谷力群从思想政治教育的视角构建了大学生创业精神的内涵及构成要素,认为大学生创业精神应包括创业意向、创业心理品质、创业规范意识和创业理想四个部分。学者王辉通过实证调查,认为大学生创业精神主要表现为“冒险精神、创新精神、市场机遇的敏锐性、勇于实践、团队合作精神、成就渴望”六个维度,并建议从这六个维度出发,对现有的教育理念、教育

[收稿日期] 2018-09-08; **[修回日期]** 2018-11-20

[基金项目] 吉林省教育厅“十三五”社会科学项目“吉林省大学生创业精神培养研究”(JJKH20170274SK);吉林省教育科学“十三五”规划2018年度课题一般规划课题“创新创业教育的改革路径与体系建设”(GH180410);吉林省高等教育协会2015年度高教科研重点课题“长春净月高校联盟视阈下大学生创新创业教育联动机制研究”(JGJX2015c42)

[作者简介] 王殿文(1982—),男,吉林九台人,博士研究生,吉林建筑大学马克思主义学院讲师,主要研究方向:创新创业教育、思想政治教育,联系邮箱:wangdianwen@yeah.net

目标和教育模式做更为深层的思考和改革^[4]。学者朱俊伟认为，大学生创业精神的科学内涵就是指创业主体在创业观念的指导下，将创业设想落实到创业实践的思维转换操作^[5]。青年学者王琦认为，大学生创业精神也可称作“企业家精神”，是指创业者在市场中利用新手段、新观念、新思想、新的实践模式创造新价值的过程，同时，在这个过程中表现出敢为人先、追求卓越、刻苦钻研、团结协作的精神^[6]。

综上所述，学者们关于大学生创业精神的研究，尽管不同的研究视角和学科背景对创业精神有不同的理解，但总的来看，对大学生创业精神概念的研究可概括为三种：①创业精神作用说。即从创业精神对创业者起到的引导、推动、激励等作用方面来探究大学生创业精神的实质。虽然在层级上略显表面化，但对大学生创业精神的认识的确起到了积极的推动作用。②创业精神本质说。其中重点剖析了大学生创业精神独有的本质属性和特殊功能，而且分析了创新精神与创业精神的不同。还有学者用哲学思辨的方法对大学生创业精神进行反思，从这一角度看，有些学者已将大学生创业精神的认识上升到思维的高度。③创业精神混合说。即将大学生创业精神的内涵等同于西方的企业家精神，从而建议按照培养企业家的要求开展大学生创业教育，包括创业者对创业价值的认识、判断，创业者选择创业活动的方向、态度，创业者的职业操守、创业目标和理想都以这个基本思想为统领。尽管在实践中这种教条化的主张受到越来越多的阻力，但其本身在学界依然具有一定的影响。

二、大学生创业精神的特点及内涵

关于大学生创业精神的研究，学界通常从两个维度展开：一方面挖掘创业精神本身的特质，另一方面总结创业精神的主体——大学生群体的角色特点。只有将二者结合起来才能更全面地认识和研究大学生创业精神的本质。

（一）大学生群体的角色特点

1. 从时代特征定位新时代大学生的角色特点

当今世界，科学技术迅猛发展，我们正处于创新的时代、大变革的时代。在全球化、市场化、信息化的新时代，大学生思维活跃、精力旺盛、富有理想、充满激情，他们在行为特征上追求独立自主，在人际交往上追求自我价值和自由平等。这些新变化既是时代的发展趋势，也是青年成长的内在规律。在人的成长过程中，由于时代特征的制约，加之青年时期本就是思维训练和养成的特殊阶段，让

新时代大学生对未来、社会、现实和自我都充满期许。

2. 从身心发展定位新时代大学生的角色特点

瑞士心理学家荣格把大学这一时期称作人生的二元阶段，认为这一阶段最易产生困惑、怀疑和内在矛盾。在这一阶段，随着大学生人生阅历的增长，个人在心理和精神上遇到的强烈抵制形成了他们思维世界的突出矛盾和内部危机，这种普遍的矛盾和危机集中表现为大学生对外部世界既充满憧憬，也充满怀疑和批判，有时也难免陷于激进和偏执。新时代大学生群体正处在身心发展和个人成长的关键时期，情感丰富但心理不够成熟，思想活跃但缺乏辨识能力，理想远大但能力相对不足，敢冒风险但缺乏承担风险的能力，崇尚标新立异但缺乏坚忍不拔的意志品质。新时代大学生的矛盾心理，必然对创业精神产生影响。

3. 从身份认同定位新时代大学生的角色特点

大学生是一个国家和社会中最积极、最有生气、最有活力的力量，是国家的未来、民族的希望。在实现中华民族伟大复兴的征程中，大学生的前途命运始终与国家发展和民族兴盛紧密相连。习近平总书记指出：“历史和现实都告诉我们，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。”^[7]因此，一方面，大学生作为中国特色社会主义现代化建设事业的接班人，推动科技的创新与社会的发展是其自身本应承担的政治使命和历史担当；另一方面，大学生作为一名普通公民，与社会大众一样，要在参与社会主义现代化建设事业的过程中彰显个人价值。双重身份决定了新时代大学生传承创业精神并积极从事创新创业活动，不仅是实现自身价值的必要途径，也是不断助推中华民族走向繁荣富强的必然选择。

4. 从家国情怀定位新时代大学生的角色特点

大学生是饱含家国情怀的特定社会群体。情感认同根源于大学生的民族情怀和爱国主义情感。创业精神的培养过程也是树立正确世界观、人生观和价值观的过程，创业精神的培养同样需要激发、塑造和强化，在不断探索中自觉增强知识和技能。大学生创业精神的培养需要不断地丰富和发展原有的知识体系，并把这种知识体系内化为自身的素质和能力，形成相对稳定和一致的共同理解，最终达成对社会责任认知的价值共识，大学生以辩证的思维、富有远见的眼光去洞悉和思考问题，进而升华对人生和世界的理解。因此，创业精神尽管也是一种自主追求和自觉行动，但也要以社会和国家整体

利益为价值取向。同时与国家、民族的前途命运联系起来,从而实现创业精神与民族精神的契合,自身价值和社会价值的统一。

(二)大学生创业精神的内涵

大学生的角色定位决定了大学生创业精神的内涵。通过前面的分析,创业精神显然要涉及创新意识、意志品质、职业操守和社会责任感等诸多方面。因此,大学生的创业精神是在大学生创业活动中利用各种机会、资源挖掘自身潜力且能动地表现出的一种创新思维及灵活高效地捕捉市场机会的意识。大学生创业精神既是在大学生在改造物质世界过程中被激发出来的具有强烈主观色彩的创新性活力和矢志不渝的意志品质,也是大学生在创新创业活动中表现出的职业操守和社会责任感的集中反映。大学生创新创业精神的内涵具体表现在以下四个方面。

1. 善于思考、敏于分析、敢为人先的创新意识

开创事业是一个艰难的过程,大学生在创业过程中会面临很多机遇和挑战。大学生要想在创业中取得成功,缺乏深入的思考是行不通的。善于思考并不意味着盲目思索,而是善于跳出错综复杂的社会迷雾,进行独立的思考。当然,仅有思考还不够,大学生还要善于分析问题,学会观察现象、总结现象、透过现象看到事物的本质,最终找到解决问题的途径和方法。此外,大学生创业精神要求新时代大学生不但有识,还要有胆。这里的“胆”并非违背事物发展规律的冲动鲁莽和无知冒进,而是建立在对主客观条件进行科学分析基础上的锐意进取和深思熟虑后的大胆创新,即一种敢为人先的创新意识。敢为人先不仅包括充分发挥大学生的主体性、能动性、创造性,也包括新时代大学生为人类社会发展而贡献力量的担当意识。

2. 承受挫折、挑战自我、坚持不懈的意志品质

毛主席讲过,尽管革命的前途是光明的,但道路往往是曲折的。大学生创业是不断摸索创新的过程,难免会遇到很多困难和挫折,这就要求新时代大学生在创业过程中既要有顽强的创业意志,又要有坚定的创业信念,自信地面对挫折和失败,时刻保持创业激情。归根结底就是要不断锤炼自身的意志品质。所谓“意志品质”就是在创业实践过程中对人的心理和行为起调节作用的个性特征。“创业”二字,关键在于创,创所表述的是一个从无到有的过程,本身就蕴含着“抢抓机遇、开拓进取、善谋实干、革故鼎新”的含义。在创业过程中所遭遇的挫折和逆境,只能依靠优秀的意志品质,一步一个

脚印地攻克,最终达到光辉的彼岸。

3. 诚实守信、遵纪守法、善于合作的职业操守

所谓职业操守,即人们在职业活动中所遵守的行为规范的总和。它既是对从业人员提出的行为要求,又是从业人员对社会必须承担的责任。从广义视角看,创业也是一种职业,同样要求创业者用实际行动承担起社会所期待的道德责任与义务。这种操守不完全靠法律或制度限定,更多来源于道德的力量,突出表现在诚实守信、遵纪守法、善于合作等方面。诚实守信是处理个人与社会、个人与个人关系的基本道德与规范,是培养社会主义事业建设者和接班人的基本素质要求,也是新时代大学生创业精神中必备的要素。国无法不治,民无法不立,遵纪守法是每个公民自觉维护个人及他人合法权益的基本要求。为社会的发展奠定基石,同时也是新时代大学生创业的基本前提,大学生创新创业只有遵守契约、公平竞争,才能使自己创办的企业得到可持续发展。此外,个人的力量总是有限的,必须团结有共同志向的成员,组建创新创业团队,善于合作的品质便成为大学生创业者不可或缺的品质。

4. 创造价值、服务人民、服务社会的责任感

所谓社会责任感,即“创业者自觉承担社会义务、遵守社会要求、履行社会责任的自觉性”^[8]。责任是使命的召唤,是能力的体现,是制度的执行。我国自古以来就重视责任意识的培养,天下兴亡,匹夫有责强调的就是作为个体应承担的社会责任。大学生选择创新创业,目的不应仅仅局限于自身生存的需要,而应升华到历史使命和社会责任的自觉担当。大学生是民族的未来,是社会主义现代化建设事业的接班人。大学生在创新创业活动中所创造的价值既是自我价值的实现,又是社会责任的体现。胡乔木同志指出:“人的价值包括两个方面,一方面是社会对个人的尊重和满足,另一方面是个人对社会的责任和贡献。”^[9]大学生在创新创业活动中的追求,只有与国家、民族和社会发展的方向保持一致才能彰显价值。大学生作为社会的精英,一直深受人民的信赖和尊重,大学生通过创新创业这一途径为人民谋幸福,同样体现了社会价值与自我价值的统一。

(三)大学生创业精神的特征

1. 凸显与时俱进

随着时代的发展,大学生的创新创业思想和理念也要紧跟时代,开拓创新、与时俱进。与时俱进是一种优秀品质,也是大学生创业精神的内在要求。迎接新时代,中国人民站在实现中华民族伟大复兴伟大

复兴的新的起点上，同时也迫切需要更新大学生创新创业的价值观念和价值取向，以激发大学生创新创业的热情。可见，大学生创业精神的本质特征在于与时俱进，紧扣时代脉搏才能不断引领、激励、支撑大学生创业者在未来的实践中奋发图强、励精图治。大学生创业精神时刻要以时代发展为依据，充分尊重大学生的首创精神，不断激发大学生创新创业的智慧、胆识和勇气。新的历史时期，唯有将与时俱进的创业精神与中国的发展现状有机结合起来，创新创业才能获得可持续发展。

2. 关注科技创新

大学生是接受高等教育的群体，有一定知识基础，通常也比较关注高新技术发展。高校是创业精神培育的重要载体，是引导和鼓励大学生增强创业能力和科技成果转化的前沿阵地。大学生创新创业项目，依托高科技成果，通常具有科技含量高、市场竞争力强等特点。大学生创新创业是一个双赢的过程，一方面，高校将科技成果转化与大学生创业相结合，不仅有利于增强大学生的创业信心和勇气，也为培养优秀企业家奠定了基础；另一方面，大学生创业不仅为高校科研成果提供了实践检验的平台，并且为高校科研成果转化开辟了新路径。此外，随着大学生科技创业的深入开展，也有利于推动高校创新创业教育的深层次改革，助力科技创新型高端人才培养。

3. 彰显使命担当

大学既为大学生提供了求学创业的平台，也要求大学生在创新创业事业中感悟民族情怀和使命担当，只有将个人的创新创业与民族的未来联系在一起，才能为将来的成功铸牢基石。大学生创新创业既要懂得抓住有利机遇，也要学会将中国特色社会主义市场经济、中华优秀传统文化等有机整合起来，勇担使命。新时代大学生作为国家建设的生力军，其担当意识不仅关乎个体事业的成败，更关系着中华民族的前途命运。在实现中华民族伟大复兴的征程中，新时代大学生应胸怀祖国和人民，立志高远，力争用自身的聪明才智为民族的未来增添亮色。

4. 发展潜力巨大

大学生群体通常思维灵活，敢闯敢拼，喜欢新鲜事物，他们对社会变革反应敏锐。同时，因为精力充沛，发展潜力巨大，所以即便可能失败，相对回旋余地更广，付出的成本也更低一些。加之当前处于信息飞速发展的时代，知识淘汰周期显著缩短，社会对新理念、新技术、新方法的呼唤强于历史上的任何时期。当然，还有来自政府、高校、企

业等各个方面的大力支持，大学生创新创业迎来了历史上从未有过的机遇，备受社会各领域的关注，发展前景十分广阔。

三、大学生创业精神与企业家精神辨析

(一) 企业家精神的内涵

企业家精神是企业发展的主导和灵魂，“它是企业家组织建立和经营管理企业的综合才能表现，是一种重要而特殊的无形生产要素”^[10]。企业家精神总的来说，可归纳为以下三点。

1. 创新精神

经济合作与发展组织将企业家精神定义为：“勇于承担风险和 innovation，创新意味着创造新的产品和服务。”^[11]Drunker认为，在企业家精神中最重要的是创新。创新意味着要通过改革落后的体制、制度、方法或工艺，提出符合发展规律、更有效率的做法。创业者指在经济活动中利用新的手段并从事创新活动的人，对资源进行有效利用，为市场创造新的价值，其本质特征体现为主动性、创新性和冒险性。企业家精神中的创新，是指创业者为了创造机会而对于系列独特资源进行集中处理，从而创造出新的价值，实现企业的可持续发展。

2. 机会意识

机会不是每个人都能识别和创造的，识别机会需要对市场中的潜在利润具有很强的洞察力，机会意识本身包含了将潜在利润转化为现实利润的能力。获取机会的过程包括搜索信息、感知风险、创意的萌发、研判和优化、组织实施等多个步骤。联系当前我国市场经济体制的不健全与市场竞争的激烈性之间的矛盾等问题，同样要求企业家要善于捕捉商业机会，勇于面对各方面的挑战，敢字当头，抢抓机遇。

3. 冒险精神

基于前面提到的企业家精神当中的创新特质和机会特质，企业家的每一次抉择都不可避免地要遇到挑战和风险，所以风险承担和冒险精神是企业家精神不可或缺的内涵。冒险是企业家区别于其他人群的显著特征，冒险精神是企业家精神的重要内涵之一、核心精神之一。对于企业或企业家来说，不敢冒险往往蕴含更大的风险。

(二) 大学生创业精神与企业家精神之间的联系

大学生创业精神与企业家精神具有相通之处。企业家精神是大学生创业精神必不可少的内核之一，大学生创业精神与企业家精神的诸多构成要素彼此紧密关联，都是个体综合素质的重要彰显。同时，无论是大学生创业者，还是企业家，都必须对

创业理想有执着的信仰,只有这样才能克服创业过程中的种种变化与风险,最终收获创业的荣光。

1. 创新意识是二者的共有前提

创新意识作为大学生创业精神的首要构成要素,其在企业家精神内核当中同样占有重要位置。前面关于大学生创业精神中的创新意识已有详尽论述。对于企业家精神而言,创新意识同样扮演重要角色。创新是企业家获得追加利润的前提,大多数企业家都非常重视创新,都把创新作为企业的生命。当前,市场经济环境瞬息万变,越来越多的企业家从战略高度看待创新,一个企业发展的前景从其创新导向上可见一斑。企业只有不断创新,才能主动捕捉市场机会,拓展外部发展空间。企业创新是企业发展的有力保障,也是带动社会经济发展的重要力量,更是根本性前提。

2. 意志品质是二者的精神支柱

意志品质是大学生创业精神必备要素之一,亦与企业家精神紧密相关。企业家的意志品质是指企业家在创业实践中表现出的一种对创业坚信不疑、坚守到底、不畏艰难的创业品格。具体而言,企业家的意志品质主要包括独立性、坚定性、果断性、自制力等诸多方面:独立性主要表现为企业家有能力做出重要的决定,并愿意为自己的行为负责;坚定性主要表现为企业家合理规划长远目标,并坚持贯彻到底;果断性主要表现为企业家迅速决断,并坚决执行;自制力主要表现为企业家善于自我约束,并形成习惯^[12]。企业家的意志品质自成体系,同时也是企业家创业活动持续存在和稳定发展的精神支柱。

3. 职业操守是二者的关键要素

无论大学生创业还是企业家创业,职业操守在创业中都发挥着举足轻重的作用。长期以来,企业家在追求企业可持续发展的过程中,除了加强自身的职业修养,还越来越关注员工的职业操守和担当意识。这种关注甚至超过了对个人财富与地位的追求,也超过了对企业利润的片面追求。某种意义上,职业操守也体现了企业家的道德素质,一方面企业家希望过上比较富裕的生活,另一方面企业家对精神品质的关注又高于对财富光环的关注。相对于片面追求金钱,企业家更渴望在工作中获得快乐和满足。当前市场经济环境中存在的诸多失信、违规经营、贪婪、违约、制售假冒伪劣产品和质量欺诈等问题,都与职业操守有关。若想扭转当前市场经济中的这些不良现象,仅靠政府、政策、制度是不够的,关键还是要提升创业主体的职业操守。

4. 社会责任感是二者的价值支撑

当前,无论大学生创业还是企业家创业,社会责任感都考量创业主体的担当情怀,并诠释着创办企业的价值所在。企业家在社会发展过程中发挥的作用越大,越能促进国家各项事业的发展。企业家在创办企业的过程中,不但要履行经济责任和法律责任,还有履行伦理责任和社会公益责任。大学生创业者也同样如此,一方面要把新创企业自身的生存和发展摆在重要位置,一方面也要积极参与社会变革,助推经济转型与社会发展,最终实现经济效益和社会效益都跨上新台阶,从而不断提升中国企业和企业家的社会形象,为社会发展贡献力量。

(三)大学生创业精神与企业家精神的区别

1. 精神衍生主体不同

大学生创业精神的精神衍生主体是大学生,企业家精神的精神衍生主体是企业家。对于大学生而言,通常在创新创业方面表现出以下特点:①创业意识不足,创业观念落后,缺乏对创业理论知识的系统认识。②创业实践少,并且理论与实践结合不紧密。大学生在进入大学校园之前,有创业意向但不能真正践行。③创业的资金不足,融资困难,且寻求指导与支持的途径有限。然而,对于企业家而言,通常在创新创业方面表现出以下特点:①创业认知相对系统,关于创业的想法更接地气。②善于把人类发明、创造的知识应用于不同目的的劳动过程中,善于挑战充满不确定性的商业经营环境。③企业运作经验与管理经验丰富,创业行为多能落地。

2. 创业意志坚定性不同

“创业意志是人们创业的心理基础,是创业精神中最重要的素质,它是直接影响到创业选择以及创业成功与否的关键因素。”^[13]大学生的创业意志往往受创业者素质和创业能力的影响。新时代大学生通常依附心理较强,创业意志不够坚定,缺乏冒险精神,独立创业的精神不足,遇到困难就退缩。而企业家通常具有执着的创业意志和坚定的创业决心,敢于面对创业过程中的各种困难,且能够承担创业失败的风险。此外,企业家由于善于捕捉商机,协同合作能力强,因此应对不断变化的创业环境时,坚强的创业意志优势凸显,处理问题也更加沉着稳健。

3. 创业动机不同

大学生大多对未来充满憧憬,渴望建功立业。大学生创业的动机更多是希望将自己的学识和技能运用到创业活动中,创业的过程同样也是获得社会认可和个人价值提升的过程。从创业类型来看,

大学生创业更多属于机会型创业；从国家导向来看，更希望大学生将个人理想与国家、民族的发展紧密联系在一起，以国家富强、民族复兴和人民幸福为己任，志存高远，顺应时代，在为社会创造财富的同时，实现自己的人生价值。而对于企业家而言，现实经济生活中的创业行为通常以获取利润为导向。企业家是市场利润机会的发现者，尤其对非均衡市场所创造的获利机会异常敏感，这也是确保市场趋于均衡的主观条件^[11]。企业家的创业活动最初大多源于生存的需要，当然也不排除个别创业活动出于市场竞争的需要。通过开发创新产品、改进旧产品等途径为企业生存发展赢得生机和活力，因此从创业类型来看，企业家创业更多是生存型创业。

4. 创业情怀不同

新时代的大学生有理想、有追求，普遍具有较高的文化水平和综合素质。他们关心国家大事，寻求集体归属，热衷社会公益。大学生创业不仅为了解决个人生计问题，更是希望通过施展个人才华，开发潜能，最终带动社会方方面面共同发展。大学生创业常常以艰苦奋斗、自强不息的民族精神引领，以勇于改革、敢于创新的时代精神武装头脑，将民族未来与个人理想联系起来，为实现中国梦贡献力量。比较而言，在市场经济体制下，企业家创业往往与市场环境密不可分。企业家创业首先考虑的是如何尽量降低创业初期进入行业的难度，如何尽可能压缩创业的成本，从而增加创业成功的可能性，进而提升企业家的声誉和效能感。

四、结语

当前，我国正处在社会经济转型期，为解决大学生就业难，实现创新型发展，大学生创新创业教育迅速被提上议程。对于大学生创新创业教育的核心目标——培养大学生的创业精神——开展研究，对国家、民族和社会持续发展都具有重要的战略意

义。欲探究培养大学生创业精神的合理路径，首先应剖析创业精神的内涵，厘清创业精神的特点，同时还要辨析大学生创业精神与企业家精神之间的区别与联系。

参考文献：

- [1] 熊彼特.经济发展理论[M].北京:商务印书馆,1990.
- [2] 周直,裴平.创业:南京富民强市之路[M].南京:南京大学出版社,2004.
- [3] 刘娟.论当代大学生创业精神教育[J].太原城市职业技术学院学报,2012(5):126-127.
- [4] 王辉.大学生创业精神的内涵、现状与影响因素[J].高教发展与评估,2011,27(4):83-87.
- [5] 朱俊伟.大学生创业精神培养刍议[J].教育探索,2015(5):47-49.
- [6] 王琦.创业精神培育:大学生创业教育工作的核心[J].中国成人教育,2017(4):85-87.
- [7] 中央文献研究室.十八大以来重要文献选编:上[G].北京:中央文献出版社,2014.
- [8] 谷力群.论大学生创业精神的培养[D].沈阳:辽宁大学,2013.
- [9] 徐长山.人的主体素质与人的价值[J].社会科学,1995(11):48-51+55.
- [10] 何志聪,王重鸣.企业成长与公司创业精神的培育[J].科研管理,2005(3):51-54.
- [11] 宋杨,陈柯柯.对艺术设计专业创业型人才的创业精神培育的思考[J].文教资料,2013(18):100-101.
- [12] 王群.大学心理健康教育[M].上海:复旦大学出版社,2005.
- [13] 李炳论.论用科学发展观理念引导大学生创业精神的培养[J].继续教育研究,2011(12):119-120.

[编辑：胡兴华]